

# 这对“全国最美”传承好家风 千里之外复制 “三味书屋和百草园”

**通讯员吴可蒙报道** 沈杰是绍兴市塔山小学的英语老师,妻子王怡也是英语老师,来自秀水小学。今年,他们家庭被评为“全国最美家庭”。

马边县,位于四川省小凉山彝区。沈杰夫妇曾举家搬迁至此地,克服水土不服等种种不适,相互扶持,提升当地英语教学水平。“家风是最好的榜样!”沈杰说,上个世纪,响应国家号召,妻子的父母在内蒙古支边十年,给他们后辈作了良好的表率。支教是两夫妻共同的心愿。

“三味书屋和百草园”落户小凉山

“光滑的石井栏,高大的皂荚树,紫红的桑葚……”千里之外的小凉山腹地,民建小学校园里,三味书屋和缩小版的百草园每天在接待慕名而来的参观者。这项地标可谓是沈杰夫妇支教经历中最引以为傲的成果。

“可能这边有很多孩子并没有机会走出去,实地感受鲁迅笔下的这些风情园。我们就想着把这些景点‘搬’过来。”王怡说,幸运的是,他们的想法很快得到绍兴市越城区援马工作组的肯定。

在工作组的牵线下,经费问题很快得到解决。鲁迅纪念馆提供设计方案,三味书屋按照一比一的比例精准还原。因受到校园土地面积的制约,百草园缩小到一定比例进行复制。历时一年,所有方案全部敲定。但支教的时间

到了,为了继续推进这个项目落地,夫妻俩申请了继续留在这边支教。

项目落成后,除了外观力求复刻原版,内里陈设也尽可能还原。比如百草园里的风物,石井栏是绍兴这边寄过去的,桑葚和皂荚树是当地种下去的。

怎么让这边的人更好地了解这些景点文化?没有经验,沈杰夫妇便邀请鲁迅纪念馆专业人员提供讲解稿,两人经反复打磨后,讲给学生听。之后,他们还在校内培养了小小讲解员,来给参观的人普及鲁迅文化。如今这两个景点已经成为学校里的网红地标,吸引周边的人来打卡体验。

## 创新方法提高英语成绩

这场支教到底支出了啥?学生的改变和成绩是最好的回答。

刚到马边,他们接手的班级是年段里成绩相对落后的。但是经过一个学期的打磨,在期末考试中,王怡所带的班级英语成绩在同一年段比平均分高出了20分。沈杰所带的班级也从只有少部分人及格,变成只有个别人不及格。

改变并不可一蹴而就。“hello, everyone, my name is……”还没等王怡介绍完,孩子们便捂着嘴趴在桌面上笑。王怡还记得第一次走进课堂时,遭遇的小尴尬。由于教学上的差异,当地教师上课以汉语为主,学生也很少有

说英语的习惯,所以当王怡用英语来自我介绍时,学生感觉到很诧异,甚至觉得这个老师很奇怪。

这也让王怡很快发现学生在英语学习方面存在的问题。学生只注重写,忽略了听说读。实际上,写是最后一步,会听说读才是基础,学会了听说读,才能真正会写。为了改变这种情况,王怡他们创新教学方法,对孩子进行兴趣引导。比如,运用多媒体教学,课堂采用开火车的形式,让每个孩子都能开口说英语。刚开始,学生比较难跨过心里那道坎,有些甚至害怕到哭。王怡就耐心鼓励他们,越来越多的学生开始尝试,课堂氛围也变得越来越好。

平时除了给学生上课,沈杰夫妇还承担着学校当地英语教师队伍教学素养的提升。他们会帮助当地英语老师理出教学重点,并且帮助他们改进英语口语发音问题。

## 鼓励自闭的孩子走出来

支教期间,教学之外,他们通过访谈和家访,关注孩子的心理健康,与当地孩子建立了深厚的感情。学生友美在一次车祸中失去了一条腿,导致她的性格有些自闭,几乎不怎么跟同学交流。

为了帮助友美融入正常的校园生活,夫妻俩穿过蜿蜒的盘山公路来到友美家家访。残奥冠军“绍兴飞鱼”蒋裕

燕是沈杰的学生。考虑到蒋裕燕幼时跟友美有类似经历,她又在游泳界拼出一番天地,于是沈杰在家访时特地与蒋裕燕视频通话,让蒋裕燕通过视频电话鼓励千里之外的友美。

在沈杰夫妇的关爱下,友美渐渐开朗起来。“她脸上笑容明显变多,本来拒绝去食堂吃饭的她也会主动去食堂跟同学一起吃饭了。”王怡说,他们支教期结束时,下一批来自越城的支教老师接起了关爱友美的接力棒。

“因为地势偏远,经济相对落后,这边大部分的小孩子太不自信,他们需要被关注和鼓励。”沈杰说,特别是家住深山里的孩子,有些还是单亲家庭。像这类孩子,沈杰夫妇都会特别关注,每次家访时给他们带一些文具或者小零食。

有一次,一名学生找到沈杰同学

们帮他凑了些钱,想买蛋糕过个生日。沈杰才知道,原来这里好多孩子从来没有过生日,也从来不知道蛋糕是什么滋味。沈杰感到一阵心酸,她和王怡统计了一下哪些同学是当月生日后,买了一个大蛋糕,帮孩子们过了一个集体生日。

这些温暖的互动大多被王怡记录在了微信朋友圈。学生们同样感恩着他们的付出,逢年过节会给他们发短信祝福。前不久,王怡还牵线越城区一个资助对象,跟其中一个失去双亲的学生结对。“我们希望爱心支教能进一步延伸。”王怡说。

## 我是职工达人

# 为乘客多想一点,她自学编织—— 车厢盛开温暖的“花”



▲陈慧荣的作品。

◀陈慧荣给孩子们送上自己编织的玫瑰花。

**记者金钩胤报道** 最近乘坐陈慧荣车子的孩子可能会收到一朵用毛线编织的玫瑰花,这是陈慧荣为他们精心准备的“六一”礼物。

5年的时间,超过500个针织作品,陈慧荣从一个不会针织的“小白”成为了一个“针织达人”,全因为乘客多想一点、多一份关爱。

公交车上冰冷的扶手在炎热的夏季能带来一丝清凉,可到了寒冷的冬天会被很多乘客所“抗拒”。在杭州公交146路司机陈慧荣的车上,却有着不一样的体验。

每到冬天,陈慧荣公交车上裸露的扶手都会“穿”上漂亮的毛线“衣服”。这些“衣服”上或是钩织着有趣的小动物,

或是可爱的卡通人物,看着就惹人喜爱。“冬天很多乘客都不想扶这些扶手,尤其是那些女乘客更是因为怕冷而避之不及。”陈慧荣介绍,由于146路沿线有许多幼儿园、小学和小区,如果有人因为冷而没有紧握扶手,在行驶过程中会有安全隐患。

于是,陈慧荣就想到了给公交车扶手“织毛衣”。“从小我就是穿着妈妈织的毛衣毛裤长大的,对编织有感情。但一开始,我也是不会的。”陈慧荣告诉记者,自从下决心以后,每天下班回家她都会打开相关APP,跟着短视频里的教学视频学习。长针、短针、中长针、长长针……“看似只有两根针穿插着一根线,但技术含量可一点都不低。”陈慧荣

边学边做,从织一条扶手套,再到织出一朵花、一个钥匙坠,最后能在这些织物上“画”出各种图案。

2019年10月,陈慧荣的班车第一次穿上了“新衣服”。几乎每天都要乘陈慧荣班次的于建女士,一下子发现了变化,“这些扶手套是你们公交公司统一配发的吗?好可爱啊。”当得知这些扶手套全部出自陈慧荣之手,并了解其中的原因后,大家又惊讶又感动。“你们放心扶,我每隔三天就会对所有的扶手套进行消毒清洗,如果突遇乘客较多的话,我当天就会及时进行清洗的。”陈慧荣还特意跟大家说明。

除了146路,陈慧荣还负责着杭州外国语学校“求知”专线,接驳学生上下

课。每到“六一”,陈慧荣都会自掏腰包,买好看的钱线,编成发卡、头绳、花朵、小玩偶,发给乘坐的学生。有小老虎、小兔子、小狗等可爱动物,还有胡萝卜、苹果、草莓等水果植物。“这些都是我下班后在休息时间一针一线慢慢做出来的,差不多要提前两个月准备。”陈慧荣说道。

娴熟的手艺搭配节日的巧思远不止此。在端午节前,陈慧荣会编织一些挂件,再去方回春堂购买香囊香袋,挂在车厢的扶手上。如果有乘客看上了这些物件,可以直接把它们解下带走。赶上同事生日的时候,陈慧荣还会送给自己编织的生肖钥匙扣。小小毛线,带来无尽暖意。

## 加强乡村防病意识



为进一步贯彻落实省部属文明单位深入开展“双万结对,共建文明”活动精神,5月27日,衢州市人民医院(温州医科大学附属衢州医院)党员赴结对村姜家山乡三山村,开展送医下乡志愿服务活动,院行政一支部、肿瘤外科、骨科、心血管内科、中医科等20余名党员参加。

活动在三山村文化礼堂举行,党员志愿者给村民带去了健康义诊和科普知识讲座。面对前来咨询的村民,他们仔细询问病史,解答疑问,并现场量血压测血糖、发放特制香囊。当天,共服务村民100余人次。

活动中,医院党委副书记胡维国给全体党员上了“发扬红旗渠精神,做大做强四省边际中心医院”主题党课。行政一支部书记吴利和带领党员重温了入党誓词。

## 拍卖公告

受中华人民共和国海关总署委托,本公司定于2023年6月8日10时在宁波市百丈东山路28弄2号(嘉汇国贸B座)907室拍卖厅举行拍卖会,现将有关事项公告如下:

### 一、拍卖标的:

(1)位于原某单位的部分房屋(建)筑物和绿化苗木处置权,保证金4万元;

(2)原某单位的房屋(建)筑物和绿化苗木处置权,保证金1万元;

注:标的详细信息及起拍价详见本次拍卖资料以及报价表。

### 二、竞买条件:

竞买人须为宁波国家高新区城管委下属房屋征收部门或拆迁办或拆迁人企业。

### 三、展示看样时间:

即日起请与拍卖公司联系看样事宜。

### 四、拍卖方式:

有保留价的一次性密封报价的方式。

### 五、竞价办法:

竞买人须于2023年6月7日16时前将保证金汇入本公司指定账户。

并于2023年6月17时前携带有效证件及有效文件件和证明文件到本公司办理竞买手续并领取本次拍卖资料以及密封式拍卖报价表等,报价表填写准确,完整并密封盖章后,在拍卖会现场拍卖会宣布的产拍交递截止时间前递交。

六、咨询电话:

0574-87810772;宁波市鄞州区百丈东山路28弄2号嘉汇国贸907室。

浙江金诚拍卖有限公司

2023年5月31日

2023年5月31日 周三

浙江工人日报

# 做好一点 再好一点 “模具达人”进无止境

**通讯员林雅婷报道** 百达“优秀员工”、四星“台州技工”、浙江工匠……一项项令人羡慕的荣誉,被一个仅有高中学历的车间技工尽收囊中。今年,罗琪又凭借优异工作表现,获评“台州市劳动模范”。

近日,笔者在台州市百达电器有限公司见到了这位“模具达人”、钳工班长罗琪。问及“成功秘诀”,罗琪憨厚一笑,“我只想着把东西做得好一点,再好一点。”

## 荣誉背后是精益求精

“多学点,指不定啥时候就用上了。”在工作中,罗琪的做事风格和他口头禅一样,学无止境,精益求精。

“身处生产一线,有时就会在模具制作过程中发现生产工艺标准不清晰、不明确,从而导致工作中重复加工、返工的情况。”罗琪介绍。这些问题,都对模具制作效率产生极大影响。

认识到问题的严重性,罗琪带领团队加班加点,耗费十几个日夜后,

规范了模具的加工工艺和加工标准,使模具生产加工效率提升20%以上,同时模具制作周期缩短,模具库存成本降低,这个漂亮仗,让罗琪和他的团队每年都能为公司节省模具费用50万元。

2018年,为了适应大环境,百达电器需要降低生产成本。为此,公司专门组建研发小组,对当时的模具结构进行重新设计,罗琪作为研发优化小组组长,在实际工作中以身作则,

利用自己的专业知识带领团队将大模具改成小模具,并对模具型腔进行结构调整,成功降低了模具材料的成本。直到现在,他牵头改进的爪极模每年都可以为公司发电机零件节省40%成本,降低模具费用400万元。

整合多项检测项目、优化企业ERP系统操作、设计多套针对性的复合检具……专业从业14年,罗琪凭借着对模具、对技术近乎钻“牛角尖”的执着,完成了一项又一项技术创新。

## 传帮带共成长

流水不争先,争的是滔滔不绝。罗琪并不因为取得的成绩而傲慢,“一个人的优秀不足以夸耀,一个团队的优秀才是真的优秀。”为此,罗琪在传帮带的过程中,耐心解答新员工的各种技术问题,私底下,经常以自己的经历引导新员工走出迷茫。

由于钳工的职业特性,培养一个能自主创新的技术工人需要2至3年,作为车间里的“师傅”,罗琪常常在年轻的同事们参加各项技术比赛前分享自己的经验,“技能竞赛就像学生时期的考试一样,要知道得分点在哪,而赛前的心态辅导同样重要。”

得益于罗琪的帮助,不少年轻员工在比赛中取得了优异的成绩,小徒弟金佳斌在台州市钳工技能竞赛中获得了第一名,被椒江江区职业学校聘为钳工老师;钳工赵黎刚在第二届技能大赛国赛精选市级选拔赛中胜出;铣工林轩冰在台州市铣工比赛中荣获三等奖。

近年来,百达电器产业重心逐渐向新能源汽车零部件制造转移,产品从原来的铁件转化为铝件制造,“跟铁件相比,铝型材更柔软,流动性更强、更容易粘模,因此对模具的精度要求更高,表面也要更光滑。”

怎样面对零部件生产原料改变对模具加工带来的挑战?“没有你们想得那么复杂,就是把模具做得精细再精细。”罗琪表示。

## 数字化助力行车安全

# 他们给工程车 安上“电子哨兵”

**本报讯 记者金钩胤 通讯员袁红梅、商震报道** 近日,国务院国资委公布了“国企数字场景创新专业赛”获奖名单。其中,浙江移动丽水分公司(简称“丽水移动”)的《工程车哨兵5G+融合边缘云工程车周界安全检测智慧大脑平台》荣获三等奖,为丽水市唯一获奖作品。

工程车哨兵是“丽水市高技能人才创新工作室”2022年重点扶持创新产品,是一套基于5G+融合边缘云+机器视觉的安全管理平台,赋能工程车安全治理数字化场景。值得注意的是,该产品从市场调研、产品设计、开发、集成、试点到最后商业应用,均由工作室团队成员自主完成。

该产品拥有一套摄像头、定位的前端设备,能采集驾驶行为、盲区画像、定位数据等信息,通过工控机实时分析,触发声光告警,生成后端平台告警记录。还拥有一个部署在本地边缘云的平台,提供驾驶舱、Web、APP视图,实现车辆—驾驶员—企业—监管部门的数据链接与交互,实现“人—车—路—云—行” 的全息感知、实时研判和全局决策能力,解决工程车存在视觉盲区导致驾驶风险、运输

据悉,丽水移动网络部去年被丽水市总工会评为“丽水市高技能人才创新工作室”,工作室一直积极推进科技创新在政务、林业、建筑、工业、医疗等行业领域的突破,践行“3060”双碳目标。先后获得国家级奖项1项、省部级荣誉3项、集团级奖项2项。未来,丽水移动将继续注重典型引路,坚持创新驱动发展,为企业数字化转型贡献出一份移动人的力量,让科技之光照进千行百业。

该产品拥有一个部署在本地边缘云的平台,提供驾驶舱、Web、APP视图,实现车辆—驾驶员—企业—监管部门的数据链接与交互,实现“人—车—路—云—行” 的全息感知、实时研判和全局决策能力,解决工程车存在视觉盲区导致驾驶风险、运输

企业缺数字化管理手段监管驾驶行为、监管部门缺数字化管理手段降低事故风险的三大行业痛点。

该产品可用于重卡、搅拌车、叉车等各种车型,能为监管部门、企业、驾驶员提供三维视角个性化功能。交警部门可通过AI危险预警降低工程车事故率,并通过报警平台存储功能助力事故溯源定责;运输企业可通过平台实时监测驾驶室人员吸烟、打电话等危险行为,及时了解车辆轨迹和作业情况,实时呈现车辆、人员的作业状态,助力工作量测算及任务调度;对于驾驶员来说,可以进一步提高行车安全, AI实时监测行人与车辆距离并触发报警,提醒避让。

据悉,丽水移动网络部去年被丽水市总工会评为“丽水市高技能人才创新工作室”,工作室一直积极推进科技创新在政务、林业、建筑、工业、医疗等行业领域的突破,践行“3060”双碳目标。先后获得国家级奖项1项、省部级荣誉3项、集团级奖项2项。未来,丽水移动将继续注重典型引路,坚持创新驱动发展,为企业数字化转型贡献出一份移动人的力量,让科技之光照进千行百业。

该产品拥有一个部署在本地边缘云的平台,提供驾驶舱、Web、APP视图,实现车辆—驾驶员—企业—监管部门的数据链接与交互,实现“人—车—路—云—行” 的全息感知、实时研判和全局决策能力,解决工程车存在视觉盲区导致驾驶风险、运输

企业缺数字化管理手段监管驾驶行为、监管部门缺数字化管理手段降低事故风险的三大行业痛点。

该产品拥有一个部署在本地边缘云的平台,提供驾驶舱、Web、APP视图,实现车辆—驾驶员—企业—监管部门的数据链接与交互,实现“人—车—路—云—行” 的全息感知、实时研判和全局决策能力,解决工程车存在视觉盲区